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Grundtvig Multilateral Projects 

ΕΡΓΟ  FINALLY 
Οικονομικόσ Εγγραματιςμόσ των Roma 

... προκειμζνου να αυξηθεί το επίπεδο των χρηματοοικονομικών γνώςεων των ενηλίκων Ρομά 

www.project-finally.eu 

 

Partners included in the project FINALLY 

Εταίροι του Έργου FINALLY 

 Κζντρο Εκπαίδευςθσ και Ανάπτυξθσ του Novo mesto  – Σλοβενία, www.ric-nm.si 

Γραφείο Κοινωνικϊν Ερευνϊν Codici – Ιταλία, www.codiciricerche.it 

Ρανεπιςτιμιο Τράνα  – Σλοβακία, www.truni.sk 

Ίδρυμα Υγείασ και Κοινωνικισ Ανάπτυξθσ  – Βουλγαρία, www.hesed.bg 

Κζντρο Ερευνϊν Ρανεπιςτθμίου Ρειραϊσ – Ελλάδα, www.kep.unipi.gr 

ΚΕΚ Τεχνικι Εκπαιδευτικι – Ελλάδα, www.techniki-ekp.gr 

Τμιμα Οικονομικϊν του Νισ  – Σερβία, www.eknfak.ni.ac.rs 

υντονιςτισ του ζργου είναι το Κζντρο Εκπαίδευςθσ και Ανάπτυξθσ του Νovo mesto. 

http://www.project-finally.eu/
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Σο ζργο FINALLY παρουςιάςτθκε ςτο ςυνζδριο για τθν οικονομικι ενδυνάμωςθ των Ρομά 

 Μεταξφ 17θσ και 18θ Ιουνίου πραγματοποιικθκε ςυνζδριο με 

τίτλο “Οικονομικι Ενδυνάμωςθ των ομά» ςτθν 

Ροντγκόριτςα, Μαυροβοφνιο. Το ςυνζδριο διοργανϊκθκε  εκ 

μζρουσ τθσ κυβζρνθςθσ του Μαυροβουνίου και χϊρασ θ 

οποία ζχει τθν Ρροεδρία τθσ «Δεκαετίασ για τθν Ζνταξθ των 

ομά», Ρρωτοβουλία 2005-2015. 

Κα Marjeta Gašperšič, διευκυντισ του RIC Novo Mesto, που 

τρζχει το πρόγραμμα Grundtvig FINALLY, παρουςίαςε τθν 

Οικονομικι Ραιδεία  που προβλζπεται  ςτο πρόγραμμα για 

τουσ ομά και ςυμμετείχε ςε εποικοδομθτικζσ ςυηθτιςεισ. 

Πλεσ οι παρουςιάςεισ από το ςυνζδριο ζχουν αναρτθκεί ςτθν ιςτοςελίδα τθσ «Δεκαετίασ για τθν Ζνταξθ των 

ομά» ςτον παρακάτω ςφνδεςμο: http://romadecade.org/egy-cikk.php?hir_id=9761 

Η «Δεκαετία ζνταξθσ των ομά» 2005-2015 αποτελεί μια άνευ προθγουμζνου πολιτικι δζςμευςθ των 

ευρωπαϊκϊν κυβερνιςεων για τθν εξάλειψθ των διακρίςεων κατά των ομά ϊςτε να εξαλειφκοφν τα 

απαράδεκτα κενά μεταξφ των ομά και τθσ υπόλοιπθσ κοινωνίασ. Ρρόκειται για μια διεκνι πρωτοβουλία που 

φζρνει ςε επαφι κυβερνιςεισ, διακυβερνθτικοφσ και μθ κυβερνθτικοφσ οργανιςμοφσ, κακϊσ και οργανιςμοφσ 

τθσ κοινωνίασ των πολιτϊν των ομά. Η Δεκαετία διοικείται από μια κυκλικά εναλλαςςόμενθ  ετιςια 

προεδρία, θ οποία βρίςκεται ςτο Μαυροβοφνιο. Μία από τισ προτεραιότθτεσ τθσ προεδρίασ του 

Μαυροβουνίου είναι να αντιμετωπιςτοφν τα προβλιματα τθσ φτϊχειασ των ομά μζςω τθσ οικονομικισ τουσ 

ενδυνάμωςθσ. Αυτό το γεγονόσ είχε προβλεφκεί ωσ καταλφτθσ για τθ ςυλλογι ιδεϊν προκειμζνου να 

υποςτθριχκεί θ κυβζρνθςθ για τθν οικονομικι ενδυνάμωςθ των ομά μζςω τθσ παρουςίαςθσ και ςυηιτθςθ 

βζλτιςτων πρακτικϊν ζργων που ζχουν ιδθ υλοποιθκεί. 

 

Σο ζργο FINALLY ςυνεχίηεται με τθν ανάπτυξθ δράςεων εκπαίδευςθσ 

 Από τισ 12 ζωσ 15 του Μάθ θ ςυνάντθςθ των εταίρων 

του ζργου FINALLY πραγματοποιικθκε ςτθν Ελλάδα. Ο κφριοσ 

ςτόχοσ τθσ ςυνάντθςθσ ιταν θ ςυηιτθςθ ςχετικά με τθν 

πρόοδο του ζργου, θ εξοικείωςθ με εκπαιδευτικό πρόγραμμα 

και πρόταςθ τθσ μεκοδολογίασ για τθν πιλοτικι υλοποίθςθ 

τμθμάτων κατάρτιςθσ. Κατόπιν πρωτοβουλίασ υπιρξαν τρεισ 

ενότθτεσ, που προορίηονται για τθν εκπαίδευςθ. Με βάςθ τισ 

ςυηθτιςεισ με τουσ εταίρουσ και τισ αξιολόγθςθ αναγκϊν ςτισ 

χϊρεσ-ςτόχουσ, θ ςφμπραξθ ςχεδιάηει επίςθσ να προςκζςει 

μια 4θ ενότθτα. Οι τρεισ βαςικζσ ενότθτεσ τθσ κατάρτιςθσ 

FIΝALLY είναι «Ρροχπολογιςμόσ Οικιακά", "Αποκικευςθ για το μζλλον", και "λογικι δανειςμοφ". Ζνα 

ςθμαντικό μζροσ τθσ κατάρτιςθσ κα είναι κζματα που κα μποροφςαν να επθρεάςουν τθν απαςχόλθςθ και τθν 

εκπαίδευςθ του πλθκυςμοφ των ομά ωσ ςθμαντικι προχπόκεςθ για τθ βελτίωςθ τθσ ςυμμετοχισ τουσ ςτθν 

αγορά εργαςίασ και τθν αφξθςθ του οικογενειακοφ ειςοδιματοσ. Με τθ χριςθ καινοτόμων εργαλείων ςτισ 

εκπαιδευτικζσ ενότθτεσ, το ζργου κα προςπακιςει να αυξιςει το επίπεδο των χρθματοοικονομικϊν γνϊςεων 

του πλθκυςμοφ των ομά και τθ βελτίωςθ των ςυνκθκϊν διαβίωςισ τουσ. 
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Dreams Faculty  

Στισ 10 Οκτϊβρθ του 2014 ζνα «ςπίτι» για δθμιουργικζσ και 

εκπαιδευτικζσ δραςτθριότθτεσ άνοιξε ςτο ζδαφοσ του 

Κοινωνικοφ Κζντρου Υγείασ ςτθ γειτονιά Fakulteta ςτθ Σόφια. 

Το ζργο «Σχολι Πνειρων» πραγματοποιικθκε από τον 

ςυνεταιριςμό «Transformers Association», «Compote 

Collective» και το Ίδρυμα Υγείασ και Κοινωνικισ Ανάπτυξθσ. 

Η ιδζα για το ζργο αυτό γεννικθκε πριν από δφο χρόνια από 

τα κόμικσ 9 παιδιϊν από τθ γειτονιά, το οποίο περιζγραφε 

αυτό που ονειρεφονται. 

Ρολλοί επιςκζπτεσ παρευρζκθςαν ςτα εγκαίνια, 

ςυμπεριλαμβανομζνου τθσ δθμάρχου τθσ Σόφιασ, Γιορντάνκα Φαντάκοβα. Τα παιδιά από το νθπιαγωγείο του 

Κοινωνικοφ Κζντρου Υγείασ και το "L. Pipkov”, Μουςικό Σχολείο παρουςίαςαν μουςικζσ εκτελζςεισ. 

 

From exclusion to empowerment - The Roma in Aghia Varvara, Athens 

Ζνα μεγάλο μζροσ τθσ ερευνθτικισ μασ εργαςίασ ςτο πλαίςιο τθσ προετοιμαςίασ για τθν ανάπτυξθ των 

μακθμάτων FINALLY και των εργαλείων κατάρτιςθσ, πραγματοποιικθκε ςτθν κοινότθτα των ομά τθσ Αγίασ 

Βαρβάρασ, ζνα μοντζλο διμου ςτο δυτικό τμιμα τθσ Ακινασ, που ενςωματϊνει με επιτυχία πολλζσ και 

ποικίλεσ ομάδεσ ανκρϊπων, ςυμπεριλαμβανομζνων των ομά. Μακριά από τον ςυνδυαςμό του χαμθλοφ 

μορφωτικοφ επίπεδου, τθν ανεργία και τον κοινωνικό αποκλειςμό, οι κάτοικοι των ομά τθσ Αγίασ Βαρβάρασ 

ζχουν επιτφχει να ανικουν ςτθ μεςαία τάξθ ςε χρονικό διάςτθμα μικρότερο από τα τρία τζταρτα του αιϊνα. 

Το εκπαιδευτικό επίπεδο βελτιϊνεται, επίςθσ, ςτακερά, ιδιαίτερα κατά τισ τελευταίεσ δφο δεκαετίεσ, με 

πολλοφσ νζουσ ομά να αποφοιτοφν από το λφκειο και ςυνεχίηουν τισ ςπουδζσ τουσ ςτο Ρανεπιςτιμιο. Ήδθ 

ςτθ δεκαετία του ενενιντα, 13,34% των ανδρϊν ομά είχαν αποφοιτιςει από τθν εννεάχρονθ επίςθμθ 

υποχρεωτικι εκπαίδευςθ, δυςτυχϊσ, τα αντίςτοιχα ποςοςτά των γυναικϊν ιταν πολφ χαμθλότερα. 

Το καλωςόριςμα, που λάβαμε από τουσ νζουσ φοιτθτζσ, κακθγθτζσ, επιχειρθματίεσ, θγζτεσ τθσ Κοινότθτασ 

ρομά και των ομά Μεςολαβθτϊν, οι οποίοι είναι απόφοιτοι του Ευρωπαϊκοφ Εκπαιδευτικοφ Ρρογράμματοσ 

για τουσ ομά Μεςολαβθτζσ (ROMED), μασ ζκανε να νιϊςουμε ότι το ζργο FINALLY ζχει τθ δυνατότθτα να ζχει 

μακροχρόνια επίδραςθ τόςο ςε αυτι όςο και ςε άλλεσ κοινότθτεσ των ομά ςε ολόκλθρθ τθν χϊρα. 

 

Πολλοφσ ςτόχουσ με μια βολι 

 Το Τμιμα Οικονομικϊν Επιςτθμϊν Νισ, ωσ μζροσ των τακτικϊν δραςτθριοτιτων του για τθν προϊκθςθ 

των εκπαιδευτικϊν υπθρεςιϊν του, κάκε χρόνο ςτισ αρχζσ Μαΐου διοργανϊνει μια θμζρα ανοιχτζσ πόρτεσ 

για τουσ ενδιαφερόμενουσ μελλοντικοφσ φοιτθτζσ. Αυτι είναι θ ευκαιρία για όλουσ τουσ 

ενδιαφερόμενουσ να γνωρίςετε με τισ δραςτθριότθτεσ τθσ Σχολισ. Αυτι τθ φορά θ Σχολι φιλοξζνθςε 

επίςθσ τουσ εκπροςϊπουσ των ςχολείων Δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθ ςτουσ οποίουσ ζγιναν προτάςεισ 

για περαιτζρω ςυνεργαςία ςτο πλαίςιο του FINALLY. 
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Με χαρά δζχτθκαν να λάβουν μζροσ ςτο ζργο FINALLY 

και ςυγκεκριμζνα ςτθν δραςτθριότθτα κατάρτιςθσ για 

εκπαιδευτζσ, θ οποία πρόκειται να ξεκινιςει ςτισ αρχζσ 

του 2015. Σφμφωνα με τθν εκνικι νομοκεςία για τουσ 

εκπαιδευτικοφσ τθσ δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ 

πρζπει να λαμβάνουν ςυνεχι εκπαίδευςθ ςτον τομζα 

τθσ ειδικότθτάσ τουσ, προκειμζνου να διατθριςουν τισ 

γνϊςεισ τουσ μζχρι ςιμερα. Με αυτι τθν αμοιβαίωσ 

επωφελι ςυνεργαςία, θ Σχολι Οικονομικϊν κα 

ενιςχφςει τουσ δεςμοφσ τθσ με βαςικοφσ 

ενδιαφερόμενουσ φορείσ, και, κατά ςυνζπεια, κα 

ενιςχφςει τον ρόλο τθσ, ωσ κορυφαίου κεςμοφ τθσ εκπαίδευςθσ ςτον τομζα τθσ οικονομίασ και τθσ 

διαχείριςθσ επιχειριςεων ςτθ Σερβία. Με τθν παροχι ειδικϊν tailor-made τμθμάτων επαγγελματικισ 

κατάρτιςθσ, θ Σχολι ενδυναμϊνει τουσ εκπαιδευτικοφσ ϊςτε να μποροφν να αποκτιςουν νζεσ εμπειρίεσ 

και να κάνουν ζνα πρϊτο βιμα ςε ζνα εντελϊσ νζο τομζα τθσ εκπαίδευςθσ ενθλίκων και των ατόμων με 

ειδικζσ ανάγκεσ. Αυτό κζτει επίςθσ τα κεμζλια για τθ βιωςιμότθτα των αποτελεςμάτων του ζργου 

FINALLY. 

Επιπλζον, το Τμιμα ςυνεχίηει τθν καλι πρακτικι τθσ εγγραφισ του πλθκυςμοφ των ομά για το πρϊτο 

ζτοσ του πτυχίου ςπουδϊν μζςω τθσ ειδικισ φόρμασ προνομίων. Δθλαδι, δφο τοισ εκατό του ςυνόλου 

των νεοειςερχόμενων προζρχονται από τθ επικυρωμζνθ λίςτα που ζχει ςυςτακεί για τισ εκνικζσ 

μειονότθτεσ και τα μειονεκτοφντα άτομα. Μζχρι ςτιγμισ θ πλειοψθφία αυτϊν ιταν ομά. 

 

 

Το ζσέδιο αςηό σπημαηοδοηήθηκε με ηην ςποζηήπιξη ηηρ Εςπωπαϊκήρ Επιηποπήρ.  

Η παπούζα δημοζίεςζη (ανακοίνωζη) δεζμεύει μόνο ηον ζςνηάκηη ηηρ και η Επιηποπή δεν εςθύνεηαι για ηςσόν σπήζη 
ηων πληποθοπιών πος πεπιέσονηαι ζε αςηήν. 
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